

VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

MINDENT A GYŐZELEMÉRT!

34. SZÁM

Megkezdődött az észak-erdélyi tanácskozás

Tizenegy vármegye kiküldöttei érkeztek Kolozsvárra

KOLOZSVÁR, február 12. Az Országos Demokrata Arcvonal észak-erdélyi kiküldöttei délelőtt fél 12 órakor a vármegyeháza nagytermében megkezdték tanácskozásukat. Az Országos Demokrata Arcvonalhoz tartozó politikai pártok és intézmények, valamint a szakszerveze-

tek részéről elküldöttek érkeztek, Háromszék, Udvarhely, Csík, Marostorda, Beszterce-Naszód, Szolnok-Doboka, Máramaros, Szilágy, Szatmár, Bihar és Kolozs vármegyéből. Összesen mintegy száz kiküldött gyűlt össze.

A tanácskozást Vasile Pogăceanu,

Kolozs vármegye főispánja nyitotta meg. Utána Vescan Teofil dr. egyetemi tanár román és magyar nyelven ismertette a politikai helyzetet, illetve az észak-erdélyi népek demokratikus testvériségét és az Országos Demokrata Arcvonal kormányajutásáért folyó harcot.

A nagyjelentőségű beszédet a hallgatóság általános letszéssel fogadta. A politikai beszámoló megvitatására hétfőn délután 4 órakor került sor. A Világosság mind a beszédet, mind a hozzászólásokat szerdán reggel megjelenő számában közli.

Román—magyar testvériesülés szellemében született meg a kolozsvári szovjetbarátok egyesülete

KOLOZSVÁR, február 12. Vasárnap délután a vármegyeháza nagytermében megalakult az ARLUS — a romániai szovjetbarátok egyesülete — kolozsvári fiókjá. A vármegyeháza nagytermét már 4 óra zsúfolásig megtöltötte a közönség. A később érkezők már a folyosóról hallgatták a szónokok előadásait. A hallgatóság soraiban ott láttuk mind a román, mind a magyar lakosság munkásait, iparosait, értelmiségeit és vezetőit, s ugyancsak ott láttuk az erdélyi egyházak képviselőit is. Az ünnepies alakuló nagygyűlés valószínű testvéri megnyilatkozása volt az itt élő népeknek a Szovjetunió iránt. Megnyugvással állapíthatjuk meg ugyanakkor, hogy a román és magyar nép összes rétegeinek, valamint az összes egyházaknak is ez volt az első igazi közös megnyilatkozása a Szovjetunió és az erdélyi népek őszinte megbékélése mellett. A teremben ott láttuk több vidéki város és megye vezető férfait is, akik az Országos Demokrata Arcvonal észak-erdélyi konferenciájára jöttek fel Kolozsvárra.

Az emelvényen Tudor Bugnariu polgármester, Pogăceanu Vasile főispán, Vásárhelyi János református püspök, Laurentiu Curea főesperes, Vescan Teofil dr. egyetemi tanár, Balogh Edgár, a Magyar Népi Szövetség elnöke és Pojghi Nicolae titkár foglaltak helyet. Az ülést Bugnariu Tudor polgármester nyitotta meg román nyelven. Hosszasan méltatta a szovjetbarát-egyesület kolozsvári megalakulásának jelentőségét s rámutatott arra, hogy a román tudományos és művészeti világ még sokáig érezni fogja kárát annak, hogy olyan sokáig el volt zárva a Szovjetuniótól. A múlt év augusztus 23-án azonban megnyitották a határok és megadották a lehetősége annak, hogy most már szabadon érintkezessünk a Szovjetunió tudományos és művészeti világával.

Utána Balogh Edgár a magyar tudományos és közélet kibontakozásának új lehetőségeit méltatta a szovjet kultúrával való megismerkedés távlatai közt, Teodoriu, a Tudor Vladimirescu hadosztály pandur-hadnagya, felszólalásában azt hangsúlyozta, hogy a román nép ellensége nem Moszkvában, hanem Berlinben volt. Moszkva a fasizmus ellensége s így a szabadság után vágó őszes népek barátja.

Pojghi Nicolae és Balogh Edgár román és magyar nyelven ismertették az alapszabályokat, majd a gyűlés egyhangúlag megválasztotta az ARLUS kolozsvári vezetőségét. Az egyesület díszelnökeivé Hossu Jutiu

dr. görögkatolikus, Vásárhelyi János református, Nicolae Colan görögkatholikus, Józán Miklós unitárius püspököket, Sándor Imre dr. római katolikus általános püspöki helytartót, Pogăceanu Vasile főispánt, Csögör Lajos dr. alispánt, Tudor Bugnariu polgármestert, Demeter János dr. alpolgármestert, Vescan Teofil volt főispánt, Csögör Lajosné, Goldberger Miklós, a Kommunista Párt észak-erdélyi tartományi titkárát, Pásztai Géza dr. ügyvédet, Kós Károly mérnököt és Irot, Haynal Imre orvosprofesszort és Aurel Coza román tanterületi főigazgatót választották. Az egyesület elnöke Laurentiu Curea

püspöki tanácsos, alelnök Balogh Ernő dr. egyetemi tanár, pénztáros Cora pénzügyi főtitkár, könyvtáros Balogh László dr., ellenőr, Nistor Metes mérnök és Klein Tibor titkár, választmányi tag Balogh Edgár, a Magyar Népi Szövetség elnöke, Timofi Gheorghe, a vasutas szakszervezet titkára, Jancsó Elemér dr. tanár, Szabó T. Attila dr. egyetemi tanár, Octavian Căteanu csendőrezredes és György Lajos dr. egyetemi tanár.

A tisztikar megválasztása után Vásárhelyi János református püspök emelkedett szószórra. Az egyházak mindig az igazság útját akarták haladni, éppen ezért öröm-

mel vesznek részt az ARLUS alakuló gyűlésén is, mert hiszik, hogy itt, akárcsak az új világrendben általában, az igazságot szabadon hangoztathatja bárki. Az egyházak készséggel támogatják a demokratikus társadalmat, mert ebben a népek békés együttélése biztosítva lesz.

Báiban Virgil főesperes meghatódott hangon kapcsolódott Vásárhelyi püspök szavaihoz és hangoztatta, hogy ő is szíve teljes melegtél akar küzdeni az együtt élő népek békéjéért.

Laurentiu Curea beszédében köszöntést fejezte ki Vescan Teofil dr. egyetemi tanár iránt azért, hogy az ARLUS megalakulását lehetővé tette.

Vescan Teofil dr. zárószavaival az emelkedett szellemű gyűlést véget ért.

Drezda irányában tör előre Konyev hadserege

Lignitz, Haynau, Elbing a Vörös Hadsereg kezére jutott

MOSZKVA, február 12. Sztalin marsall két napiparancsban adta tudtul az újabb szovjet győzelmeket. Az egyiket Konyev tábornagyhoz intézte és ebben bejelenté, hogy az 1. ukrán arcvonal csapatai négy napos kemény harc után áttörték a németeknek az Odera nyugati partján kiépített védőállásait és 60 kilométeres mélységben nyomultak előre nyugati irányban. Eközben a betörés szelességét 160 kilométerre növelték és több nagy várost foglaltak el, köztük Liegnitz, Steinau, Haynau, Neumarkt, Lüben és Kanth városokat, valamint több mint 500 helységet. Ezekben a hadműveletekben kitűnt csapatoknak Sztalin marsall megegedé, hogy az "Oderai" megkülönböztető elnevezést használhassák. Moszkva lakossága 224 éjny 24 sortűzéssel ünnepelte hős katonáit.

Sztalin második napiparancsát Zsukov tábornagyhoz intézte abból az alkalomból, hogy az 1. fehérorosz arcvonal csapatai február 11-én elfoglalták a pomerániai Deutsche Krone és Markisch Friedland városokat. Ez utóbbi város elfoglalásánál a lengyel 1. hadsereg csapatai is kitűntették magukat.

A vasárnap este kiadott hadijelentés megemlékezik még arról, hogy a szovjet csapatok a szombaton elfoglalt Elbing és Preussisch-Eylau városok bevetelénél nagy zsákmányt ejtek. Elbing Keletporoszország második legnagyobb városa. 40 nagy hadiüzeme majdnem teljesen sértetlenül került a szovjet csapatok kezére. Ezek közül legfontosabb a hajógyár, ahol tengeralattjárókat is gyártottak, továbbá a harcokocsigyár és egy gépgyár. Elektromos erőműtelepe 30 ezer kilowatt teljesítményű. 40 ezer főnyi helyőrség védte, melynek nagyrészt felmorzsolták, mert a németek az előző napokban sokszor 15—20 ellentámadást is indítottak, de hiába. Több mint 5000 német katona esett el és több mint 2000 került fogságba. A zsákmány közt szerepel többek közt 33 harcokocsi, 35 páncélozott jármű, 740 gépkocsi, 40 mozdony, 1100 vasúti kocsi, két gőzhajó és 27 különféle raktár.

A szombaton elfoglalt Preussisch-Eylau városában és környékén több mint 4000 gépkocsit, 400 harcokocsit, egy millió aknát és egymillió tüzérségi lövedéket zsákmányoltak a szovjet csapatok. Kattowitztól délre Konyev csapatai elfoglalták Dzierdzic városát.

LONDON, február 12. A szovjet hadijelentés még mindig nem közölt adatokat a Frankfurtiól nyugatra, az Odera tulsó partján folyó harcokról. A német hadijelentés erről a területről is kemény harcokat jelent. Ugyszintén hírt ad arról is, hogy a szovjet csapatok már Stargardtól délre lévő két fő mindkét oldalán nyomulnak előre.

Magyarországon a Balatontól keletre a szovjet csapatok két helyen is betörték a német vonalakba és megkezdtek Székesfehérvár ellen a támadásukat.

A legnagyobb jelentőségű esemény azonban Konyev tábornagy 1. ukrán arcvonalbeli csapatainak előnyomulása Boroszlótól északnyugatra. Itt német jelentések szerint Bünzlautól északra elérték a Bober-fo-

lyót, ami azt jelenti, hogy Boroszló és Drezda között a felület már megtették.

A szovjet hadijelentésben említett Kanth városa 16 kilométerre van Boroszlótól északnyugatra és ennek

elfoglalásával Boroszló mögött csupán 25 kilométeres rés maradt, melynek közlekedési útjait a szovjet tüzérség tűz alatt tartja. Boroszló körüllárása is hamarosan bekövetkezhetik.

Szálasi, Bárdossy, Imrédy, Bartha vezérezredes és Feketealmi-Czeydner altábornagy háborús bűnös

Ki a felelős a bácskai vérengzésért?

LONDON, február 12. Jugoszláviában külön állami bizottság ült össze, hogy megállapítsa a bácskai vérengzések ügyében a háborús teletelőség kérdését. A bizottság jelentése szerint háborús bűnösnek nyilvánították Szálasi, Imrády-vezért, Bárdossy és Imrédy volt miniszterelnököket, Bartha volt hadügyminisztert és Feketealmi-Czeydner vezérezredes altábornagyot, akiket teletelősre tesznek 21 ezer szerb és több ezer zsidó meggyilkolásáért.

